

2021年3月7日 星期日 辛丑年正月廿四 今日8版 第11193号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com

PEOPLE'S DAILY OVERSEAS EDITION









医务工作者的保护、关心、爱护,提高医务

人员社会地位,加强医院安保力量和设施建

设,依法严厉打击医闹和暴力伤医行为。广

大医务工作者要恪守医德医风医道,修医 德、行仁术, 怀救苦之心、做苍生大医, 努

力为人民群众提供更加优质高效的健康服务。

守为党育人、为国育才,把立德树人融入思 想道德教育、文化知识教育、社会实践教育

各环节, 贯穿基础教育、职业教育、高等教

育各领域, 体现到学科体系、教学体系、教

材体系、管理体系建设各方面, 培根铸魂

启智润心。要从我国改革发展实践中提出新

观点、构建新理论,努力构建具有中国特

系,以教育评价改革为牵引,统筹推进育人

方式、办学模式、管理体制、保障机制改

革。要增强教育服务创新发展能力,培养更

人才。对群众反映强烈的突出问题,对打着

教育旗号侵害群众利益的行为,要紧盯不

放,坚决改到位、改彻底。

色、中国风格、中国气派的学科体系、

习近平强调,教育是国之大计、党之大 计。要从党和国家事业发展全局的高度,坚

地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平在看望参加政协会议的医药卫生界教育界委员时强调

把保障人民健康放在优先发展的战略位置 着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系

汪洋参加看望和讨论

新华社北京3月6日电 中共中央总书 记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下 午看望了参加全国政协十三届四次会议的医 药卫生界、教育界委员,并参加联组会,听取意 见和建议。他强调,要把保障人民健康放在优 先发展的战略位置,坚持基本医疗卫生事业的 公益性,聚焦影响人民健康的重大疾病和主要 问题,加快实施健康中国行动,织牢国家公共 卫生防护网,推动公立医院高质量发展,为人 民提供全方位全周期健康服务。要全面贯彻 党的教育方针,坚持社会主义办学方向,坚持 教育公益性原则,着力构建优质均衡的基本公 共教育服务体系,建设高质量教育体系,办好 人民满意的教育,培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人。

"三八"国际劳动妇女节即将到来之 际, 习近平代表中共中央, 向参加全国两会 的女代表、女委员、女工作人员, 向全国各 族各界妇女,向香港特别行政区、澳门特别 行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞, 致以节日的祝贺和美好的祝福。

中共中央政治局常委、全国政协主席汪 洋参加看望和讨论。

联组会上, 吴浩、黄璐琦、王辰、严纯 华、王欢、胡豫、林忠钦等7位委员,围绕 完善基层卫生体系、促进中医药高质量发 展、构建新时代国家医学教育与研究体系、 优化高等教育结构、推动基础教育高质量发 展、推进公立医院高质量发展、推动教育变 革创新等作了发言。

习近平在听取大家发言后发表重要讲 话。他表示,来看望全国政协医药卫生界、 教育界的委员,参加联组讨论,感到十分高 兴。他代表中共中央,向在座各位委员、全 国广大政协委员致以诚挚的问候。

习近平指出,过去一年,是新中国历史 上极不平凡的一年。面对错综复杂的国际形 势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务特别 是新冠肺炎疫情的严重冲击,中共中央团结 带领全党全国各族人民齐心协力、迎难而 经讨艰苦努力,疫情防控取得重大战略 成果,在全球主要经济体中率先实现经济正 增长,脱贫攻坚战取得全面胜利,全面建成 小康社会取得伟大历史性成就,改革开放深 入推进,"十三五"圆满收官,"十四五"全 面擘画。这些成绩来之不易,是全党全国各 族人民团结奋斗、顽强拼搏的结果, 也是包 括各民主党派、全国工商联和无党派人士艰 辛付出、砥砺奋进的结果。

习近平强调,在抗击新冠肺炎疫情的关键 时刻,广大医务工作者不负党和人民重托,白 衣为甲、逆行出征,舍生忘死、奋力苦战,用血 肉之躯筑起阻击病毒的钢铁长城,用实际行动 诠释了医者仁心和大爱无疆。广大教育工作 者奋战在抗击疫情和"停课不停学、不停教"两 条战线上,守护亿万学生身心健康,支撑起世 界上最大规模的在线教育,为抗击疫情、全面 有序复学复课作出了重要贡献。习近平代表 中共中央,向各位医药卫生界、教育界委员、向 全国广大医务工作者和教育工作者致以诚挚 的慰问。

习近平指出,人民健康是社会文明进步 的基础,是民族昌盛和国家富强的重要标 志。这次抗击新冠肺炎疫情的实践再次证



习近平指出,教师是教育工作的中坚力 量。有高质量的教师,才会有高质量的教 之心。广大思想政治理论课教师,政治要 强、情怀要深、思维要新、视野要广、 身教育事业。要加强中西部欠发达地区教师 定向培养和精准培训,深入实施乡村教师支 持计划。要在全党全社会大力弘扬尊师重教 的社会风尚,推动形成优秀人才竞相从教、 广大教师尽展其才、好老师不断涌现的良好

习近平强调, 我国广大妇女积极投身新 时代中国特色社会主义事业,以巾帼不让须 眉的豪情和努力,起到了"半边天"的重要 作用。特别是在决胜全面建成小康社会、决 战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各个战线 上,广大妇女奋勇争先、顽强拼搏,充分展 现了新时代女性风采。

习近平指出,实现党和国家发展的宏伟 蓝图,需要包括妇女在内的全体中华儿女共 同奋斗。希望广大妇女做伟大事业的建设 者、做文明风尚的倡导者、做敢于追梦的奋 斗者,在全面建设社会主义现代化国家新征 程上, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦作 出新的更大贡献。各级妇联组织要承担引领 广大妇女听党话、跟党走的政治责任,激发 广大妇女的历史责任感和主人翁精神, 为推 动我国妇女事业发展作出新贡献。各级党委 和政府要充分认识发展妇女事业、做好妇女 工作的重大意义,加大重视、关心、支持力 度,严厉打击侵害妇女权益的违法犯罪行 为,依法维护妇女权益。

丁薛祥、张庆黎、万钢、卢展工、李斌 等参加联组会。

■ 要把保障人民健康放在优先发展的战略位置, 坚持基本医疗卫生事业的公益性,聚焦影响人民健康 的重大疾病和主要问题,加快实施健康中国行动,织 牢国家公共卫生防护网,推动公立医院高质量发展, 为人民提供全方位全周期健康服务。要全面贯彻党的 教育方针,坚持社会主义办学方向,坚持教育公益性 原则,着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系, 建设高质量教育体系, 办好人民满意的教育, 培养德 智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

■ 人民健康是社会文明进步的基础,是民族昌盛 践再次证明,预防是最经济最有效的健康策略。要总 结经验、吸取教训,在做好常态化疫情防控的同时, 立足更精准更有效地防,推动预防关口前移,改革完 善疾病预防控制体系,完善公共卫生重大风险评估、 研判、决策机制,创新医防协同机制,健全联防联控 机制和重大疫情救治机制,增强早期监测预警能力、 快速检测能力、应急处置能力、综合救治能力,深入 开展爱国卫生运动, 从源头上预防和控制重大疾病

■ 教育是国之大计、党之大计。要从党和国家事 业发展全局的高度,坚守为党育人、为国育才,把立德树 人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各 环节,贯穿基础教育、职业教育、高等教育各领域,体现 到学科体系、教学体系、教材体系、管理体系建设各方 面,培根铸魂、启智润心。要从我国改革发展实践中提 出新观点、构建新理论,努力构建具有中国特色、中国风 格、中国气派的学科体系、学术体系、话语体系。要围绕 建设高质量教育体系,以教育评价改革为牵引,统筹推 进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革。要增 高水平自立自强的各类人才。对群众反映强烈的突出 问题,对打着教育旗号侵害群众利益的行为,要紧盯不 放,坚决改到位、改彻底

■ 我国广大妇女积极投身新时代中国特色社会主 义事业,以巾帼不让须眉的豪情和努力,起到了"半边 天"的重要作用。特别是在决胜全面建成小康社会、决 战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等各个战线上,广大妇 女奋勇争先、顽强拼搏,充分展现了新时代女性风采

明,预防是最经济最有效的健康策略。要总 结经验、吸取教训,在做好常态化疫情防控 的同时, 立足更精准更有效地防, 推动预防 关口前移,改革完善疾病预防控制体系,完 善公共卫生重大风险评估、研判、决策机 制,创新医防协同机制,健全联防联控机制 和重大疫情救治机制,增强早期监测预警能 力、快速检测能力、应急处置能力、综合救 治能力,深入开展爱国卫生运动,从源头上 预防和控制重大疾病。

习近平强调,这次抗击新冠肺炎疫情, 公立医院承担了最紧急、最危险、最艰苦的

医疗救治工作,发挥了主力军作用。要加大 公立医疗卫生机构建设力度,推进县域医共 体建设,改善基层基础设施条件,落实乡村 医生待遇,提高基层防病治病和健康管理能 力。要深化医药卫生体制改革,努力在健全 分级诊疗制度、现代医院管理制度、全民医 保制度、药品供应保障制度、综合监管制度 等方面取得突破。要做好中医药守正创新、 传承发展工作,建立符合中医药特点的服务 体系、服务模式、管理模式、人才培养模 式,使传统中医药发扬光大。要科学总结和 评估中西药在治疗新冠肺炎方面的效果,用

科学的方法说明中药在治疗新冠肺炎中的疗 效。要集中力量开展关键核心技术攻关,加 快解决一批药品、医疗器械、医用设备、疫 苗等领域"卡脖子"问题。要继续加大医保 改革力度,常态化制度化开展药品集中带量 采购, 健全重特大疾病医疗保险和救助制 度,深化医保基金监管制度改革,守好人民 群众的"保命钱"、"救命钱"

习近平指出,广大医务工作者是人民生 命健康的守护者。要大力弘扬伟大抗疫精 神,深入宣传抗疫先进事迹和时代楷模,在 全社会营造尊医重卫的良好氛围。要加强对

微镜头·习近平总书记两会"下团组"

时间: 3月6日下午

日程: 习近平总书记看望参加

"校外培训广告满天飞,'制造

在小学教育课堂深耕多年的王

习近平总书记凝神静听。在这

全国政协会议的医药卫生界教育界

焦虑、贩卖焦虑'";"'学生沉迷

网络游戏'引发社会关注"……

欢委员,对当前的教育问题直言不讳。

位委员发言后,他深有感触讲了一

"'大思政课'我们要善用之"

本报记者 杜尚泽

■ 两会现场观察

时间: 3月6日下午 日程: 习近平总书记看望参加 全国政协会议的医药卫生界教育界

"武汉、湖北,刚刚过去的这

一年惊心动魄啊!" 会场上, 听闻习近平总书记 感慨,很多政协委员,很多那段 不平凡历程的亲历者、参与者, 油然动容。

在武汉社区一线奔波的吴浩委 员, 逆行出征、白衣为甲的王辰委 员……去时千里雪,归来万家春。 他们向总书记讲述战疫的所见所 感,讲述了载入史册的胜利背后动 人的故事。

胡豫委员,来自地处武汉的华中 科技大学,他感悟于迎战大考的齐心 协力,提出要强化"公立医院姓'公'"

习近平总书记娓娓道来:"在 抗疫斗争中,公立医院是中流砥 柱。下一步,要继续巩固、强化、壮 大公立医院,这一条是明确的。"

"我们抗疫斗争再次说明一个 道理,在举国体制下,一方有难八 方支援,能够集中力量办大事。"

重大历史进步都是在一些重 大灾难之后,中华民族就是这样 在艰难困苦中历练、成长起来 的。各个行业,一曲曲惊心动魄 的壮歌之后, 理清思绪、盘点淬 炼,再启程。

(下转第二版)

"我们来共同关心这些教育问题"

本报记者 杜尚泽

番话: "培训乱象,可以说是很难治 理的顽瘴痼疾。家长们一方面都 希望孩子身心健康,有个幸福的 童年;另一方面唯恐孩子输在分 数竞争的起跑线上。别的孩子都 学那么多,咱们不学一下还行 啊?于是争先恐后。这个问题还 要继续解决。"

"家长焦虑"的背后,是"唯分数 论"的指挥棒。总书记一语道破:

"教育,无论学校教育还是家

庭教育,都不能过于注重分数。分 数是一时之得,要从一生的成长目 标来看。如果最后没有形成健康成 熟的人格,那是不合格的。现在的 孩子心理问题是比较多的,有的很 小的孩子心理问题一大堆。'

青少年阶段是人生的"拔节孕 穗期"。今天的他们,身处"数字化、 网络化、智能化深入发展"的时代, 云端课堂打破了教育围墙,但那些 "成长的烦恼"也不容忽视。

(下转第二版)